

劉關張桃園結義



想一想

- 你知道「桃園三結義」是指哪三個歷史人物嗎？
- 你覺得朋友相處之道，最重要的是甚麼？

萍水相逢

話說東漢末年，朝政腐敗，再加上連年災荒，老百姓的日子非常困苦。劉備看見如此景象，經常長吁短歎。有一次，他長歎一聲，忽然，背後有人喝道：「大丈夫不給國家出力，歎甚麼氣？」劉備回頭一看，這人身高八尺，豹子頭，樣子十分威武。他自我介紹說：「我叫張飛，字翼德。」劉備、張飛一見如故，言語投機，便相約到酒家飲酒敘話。

正值他們暢飲之時，有一個身高九尺，胸前長鬚飄飄的人進來喝酒。劉備心想：「這個人一定非等閒之輩，何不邀他過來同坐。」於是，上前詢問姓名，那人回答：「我姓關名羽，字雲長，因鄉里惡霸仗勢欺人，我一怒之下把他殺了，逃到外鄉避難已有五六年。」關羽的行俠仗義，令劉備、張飛十分敬佩。三人雖是萍水相逢，但言談之間，志同道合，於是相約到桃園焚香禮拜，結為異姓兄弟，誓同生死。劉備是老大，關羽是老二，張飛最小。後來，他們便一邊招兵買馬，一邊打造兵器，同心協力打江山，闖天下。

英雄本色

劉備、關羽和張飛都是三國時代的英雄人物，但三人的性格各異。民間流傳這樣的一個傳說：

相傳三人結義時，不知如何決定排行次序，張飛指著桃園中的棗樹提議說：「以我之見，不如我們三人以爬上這棵樹的先後來作決定。」劉備、關羽都十分贊同。張飛力大，且性急魯莽，最快爬

桃園三結義



桃園三結義

上樹頂；關羽居中，不徐不疾；劉備居後，慢條斯理。正當張飛洋洋得意之時，劉備卻說：「樹是先生根，後長幹，最後才出樹梢。樹既是從下往上長的，難道不是越在下面排行越大，越在上面排行越小嗎？」張飛和關羽聽後，心服口服，就尊劉備為長兄。

一個簡單有趣的民間傳說，卻道出了三人的性格特點。劉備思路敏銳，口才了得，是政治人才；關羽性格冷靜，有大將之風；張飛心粗膽大，為一介莽夫。

誠信相交

根據史書記載，劉備、關羽和張飛三人曾經許下諾言：「同心協力，救國扶危。上報國家，下安黎庶。」三人雖為異姓兄弟，卻能夠互相信任，同心協力打天下。他們以「誠信」相交，生死相許，一直為後人歌頌傳揚。

怎樣才可以結交「心腹之友」呢？古語說：「與朋友交，言而有信」、「久不相見，聞流言不信。」真正的友情是建立在「誠實」、「信任」的基礎上的，朋友之間要以誠信相待。

「桃園三結義」的傳說，體現了朋友相處之道，貴在「誠信」二字，這是中國傳統美德之一。今天，「誠信」二字仍然是交友之道，朋友間除了一起吃喝玩樂外，更重要的是互相扶持和鼓勵。